

Первые назначения президентства Трампа Антикитайская стратегия Марко Рубио

Дональд Трамп начал выдвигать в члены своей будущей администрации новое поколение республиканцев, некоторые из которых порой демонстративно не подходят для этих ролей. По мнению консервативной *The Wall Street Journal*, «набор кандидатов говорит о том, что второй срок будет ещё более безумным», чем первый.

The New York Times, считает, что избранный президент бросает вызов в первую очередь новому Сенату, в котором большинство составляют республиканцы, требуя быстрого утверждения назначений. Это «испытание» для будущих отношений между исполнительной и законодательной ветвями власти, между президентом и новым руководством Сената, а также между Трампом и сенаторами-республиканцами.

На момент написания статьи вокруг самых спорных назначений ещё висит неопределённость. Тем не менее, мы рассмотрим их, чтобы задокументировать первые шаги трампистской «переходной команды». Выбор Марко Рубио в качестве госсекретаря и Майка Уолтца в качестве нового советника по национальной безопасности будет воспринят с наибольшей готовностью.

По мнению Дэвида Сэнгера из *The New York Times*, это республиканцы с прошлым «неоконсервативных ястребов», которые теперь «говорят на языке движения *America First* и с комфортом для себя разделяют взгляды Трампа, зачастую ошибочные, который считает заключение сделок важнее идеологии», а непредсказуемость превращает в сознательную тактику.

По словам почётного президента Совета по международным отношениям (CFR) Ричарда Хааса, эти двое «всё ещё остаются интернационалистами», то есть принадлежат к течению, поддерживающему американские глобальные обязательства. По мнению внешнеполитического обозревателя *Frankfurter Allgemeine Zeitung* Николаса Буссе, они будут «верными слугами» и не станут вести себя как «взрослые в комнате», которые в первый срок думали, что могут влиять на Трампа, а в итоге были уволены; более того, они привнесут в администрацию «профессионализм».

Латиноамериканский республиканец в Госдепе?

Сенатор-республиканец от штата Флорида Марко Антонио Рубио, сын кубинских мигрантов 1971 года рождения, станет первым в истории госсекретарём-латиноамериканцем. Его карьера – отражение социальной мобильности этнических меньшинств в Соединённых Штатах, чьи электоральные симпатии, если оставить за скобками преобладающий среди рабочих абсентеизм, склоняются то к одной, то к другой партии. В детстве Рубио сам пережил «кубинское чудо» мелких предпринимателей-латиноамериканцев во Флориде.

С книгой 2006 года «100 инновационных идей для будущего Флориды» Рубио начал кампанию за место спикера Палаты представителей Флориды, уже шесть лет заседая в ней в качестве депутата. Он обращался к избирателям, стремившимся подняться по социальной лестнице, предлагая благоприятные налоговые условия для крупных и малых предпринимателей, законодательные меры по улучшению школьной системы и поощрению учителей, а также инструменты, помогающие достигнуть уровня среднего класса – став профессионалами или квалифицированными рабочими. В 2010 году Рубио добрался до Вашингтона на волне налогового протеста «Движения чаепития», но при этом провёл предвыборную кампанию, опирающуюся на оптимистичное и инклюзивное видение («*Competizione sul sogno americano*» // *Lotta Comunista*. September 2012). В 2013 году *Time* посвятил ему обложку, назвав Рубио «спасителем республиканцев».

Десятилетия «американской мечты»

Когда Рубио вошёл в состав влиятельного сенатского комитета по международным отношениям, газета *New York Times* написала, что внутренний раскол в «Движении чаепития» «олицетворяют» Рэнд Пол, сенатор от штата Кентукки, подозрительно относящийся к глобальным обязательствам, и Рубио, который в то время был противником «изоляциизма». Будучи сторонником традиционных ценностей, Рубио использовал комитет в целях повышения своей привлекательности для консервативного

латиноамериканского электората, призывая к санкциям против *чавистских* режимов в Латинской Америке. Он также приукрасил свою биографию 2012 года *"An American Son"*, заявив, что его семья, на самом деле эмигрировавшая в годы правления Фульхенсио Батисты, бежала от Фиделя Кастро, но позже газета *The Washington Post* вынудила его уточнить эту информацию.

В 2015 году в книге *"Американские мечты"* сенатор размышлял о социальных изменениях десятилетия: *«Мои родители приехали в Соединённые Штаты в 1956 году. Это действительно была страна возможностей, где трудолюбивые люди без высшего образования могли стать врачами, юристами, владельцами малого бизнеса и, возможно, сенаторами»*. Для восстановления этой *«американской мечты»* необходимы соглашение о свободной торговле с Азией (ТТП) и *«новый американский век»*.

Победа Трампа в 2016 году и постепенная трансформация самой Республиканской партии привели, пишет *The Economist*, к *«адаптации»* позиций Рубио. Сенатор, которого Трамп рассматривал в качестве одного из возможных кандидатов на пост вице-президента, обосновал своё перевоплощение в тексте 2023 года *«Десятилетия упадка»*.

«Десятилетия упадка»

Рубио сформировался в Республиканской партии Рональда Рейгана, где идеи либеризма считались здравым смыслом. Но в книге *«Десятилетия упадка»* он винит в американском *«коллапсе»* недальновидную *«глобалистскую элиту»*, которая в течение *«трёх десятилетий»* принимала решения, ведущие к *«упадку»*. Политики, убеждённые в том, что капитализм демократизирует Пекин, и жадные до сделок банкиры приняли Китай в ВТО, лишив американцев *«хорошо оплачиваемых местных рабочих мест»*, дестабилизировав семьи и подорвав национальную безопасность. Даже долгожданный азиатский поворот со стороны Курта Кэмпбелла, *«азиатского царя»* Джо Байдена, является для Рубио запоздалым *«ревизионизмом»* со стороны теоретика.

Этот тезис схож с другими американскими реконструкциями конца так называемого *«однополярного момента»*, когда США после распада СССР посчитали, что могут формировать глобализированный мир по своим собственным лекалам; но в книге Рубио вместо самокритики от представителя внешнеполитического истеблишмента мы находим дистанцирование от него и обвинение. *«Иными словами, холодная война закончилась. Соединённые Штаты победили. Американская элита могла откинуться на спинку кресла, расслабиться и наслаждаться плодами победы. Такие концепции, как конкуренция национальных государств [...], борьба сильных за победу над слабыми, можно было списать в «музей истории», где их будут изучать и созерцать. [...] Вместо работы над тем, чтобы Соединённые Штаты сохранили свою внутреннюю силу и положение доминирующей мировой сверхдержавы, наши лидеры проводили политику, которая поставила страну на путь вялотекущего, неизбежного упадка»*.

«Made in China 2025» в 2024 году

В частности, упреки Рубио касаются связей США с Китаем. Увлечённый Поднебесной *«неолиберализм [...] верил, что свободная торговля превыше всего»*, и поддерживал кандидатов, которые её защищали; *«враждебный даже к малейшим проявлениям патриотизма»*, он *«отрицал величие нашей нации и существование американской исключительности»*. Однако этому миру пришёл конец, но не потому, что изменилась американская политика, *«а потому, что глобальный порядок изменился»*: Россия заявила о своих намерениях на Украине, а Китай сделал это через *«экономический империализм»* политики Шёлкового пути. *«Ещё не слишком поздно»*, пишет Рубио, *«избавиться от ошибок трёх десятилетий упадка»*, но необходимо *«новое руководство»*, которое сменит *«порядочных и вежливых смотрителей за американским упадком»*, то есть тех, кто пассивно наблюдал за подъёмом Китая.

Сенатор от Флориды уже давно нападает на крупные американские группы, которые он считает крупнейшими бенефициарами соглашений о свободной торговле с Китаем. В 2019 году Рубио курировал подготовку доклада о плане промышленной политики Китая *«Made in China 2025»*, а в 2024 году подвёл итоги в книге *«The World China Made: «Made in China 2025» Nine Years Later»*. Его предупреждение Конгрессу заканчивается описанием китайского

вызова в красках: *«Пекин может с полным основанием претендовать на звание мирового лидера в четырёх секторах: электромобили, энергетика и производство электроэнергии, судостроение, высокоскоростные железные дороги; таким образом, Китай становится сверхдержавой в зелёной энергетике и передовой логистике, часто в технологических областях с очевидным военным применением. В пяти секторах Китай добился заметного прогресса на технологическом фронте, но пока не является лидером – это аэрокосмическая и авиационная промышленность, биотехнологии, новые материалы, робототехника и станки, а также полупроводники»*. А по поводу электромобилей: *«Китайские автопроизводители выпускают электромобили впечатляющего качества»* и, *«возможно, ни одна другая технология не является лучшим примером подъёма Китая в производстве»*.

Альянсы, охраняемые Сенатом?

Washington Post относит Рубио к числу защитников *«ценности альянсов и возглавляемого Америкой мирового порядка»*. После вторжения России на Украину Рубио способствовал отправке вооружений Киеву и написал поправку, которая не позволяет американскому президенту выйти из НАТО, если не получено согласие 2/3 Сената. Этот закон был воспринят союзниками как частичная страховка от президентства Трампа.

Однако недавно Рубио показал гораздо меньше энтузиазма и проголосовал против помощи Украине в 2024 году. По мнению Джереми Шапиро из Европейского совета по международным отношениям, только *«прошлое»* Рубио успокаивает союзников.

“КОКУС МАККОННЕЛЛА” ПОДВЕРГАЕТСЯ ИСПЫТАНИЮ НА ПРОЧНОСТЬ

По мнению *Wall Street Journal*, которая является противником протекционизма Дональда Трампа, кандидатуры нового президента должны будут пройти через проверку *«кокуса Макконнелла»* – группы сенаторов, на которых в кулуарах оказывает влияние бывший лидер партии в Сенате Митч Макконнелл, ушедший в отставку в этом году. Его сменил на посту лидера республиканцев сенатор Джон Тьюн из Южной Дакоты – *«после долгой службы в качестве заместителя [Макконнелла]»*.

Джон Тьюн (1961) начал свою карьеру в политической машине Южной Дакоты. После службы в Департаменте малого бизнеса во время президентства Рональда Рейгана он начал свою долгую законодательную деятельность в качестве конгрессмена в 1997 году, а с 2004-го является сенатором. Его отношения с Трампом развиваются по траектории Макконнелла, которого он сменил: некогда противник, а теперь неохотный союзник, он заявляет, что *«жаждет воплотить [в законодательство] повестку дня [президента]»* по иммиграции, дерегулированию и энергетике. Тьюн входил в руководство партии в качестве председателя Республиканской конференции Сената (2012–2018) и её исследовательского органа – Республиканского комитета по политике (2009–2011).

Майкл Джордж Г. Уолтц (1974) назначен советником по национальной безопасности. Родился во Флориде, получил образование в Виргинской военной академии в Лексингтоне, в армии стал *“зелёным беретом”*. Работал в Пентагоне при Дональде Рамсфелде и Роберте Гейтсе, а затем на службе у вице-президента Дика Чейни. В книге *“Warrior Diplomat”* (2014) Уолтц вспоминает о событиях, которые привели его из Вашингтона в Афганистан. В 2017 году он выступил с критикой объявленного Бараком Обамой вывода войск из Кабула: *«Руководство страны должно начать говорить американскому народу: «Руководство страны должно сказать американскому народу: “Извините, но у нас нет выбора; мы уже 15 лет ведём войну на несколько поколений, чтобы победить идею”»*. С 2019 года он является конгрессменом от штата Флорида и входит в состав ключевых комитетов по разработке законов, связанных с национальной безопасностью (вооружённые силы, иностранные дела, разведка). *“Ястреб”* в отношении Ирана, он входит в Республиканскую целевую группу по Китаю и утверждает, что военный аппарат США не готов к конфликту в Индо-Тихоокеанском регионе. Изначально был ярким сторонником помощи Украине, но проголосовал против последних пакетов, утверждая, что европейские союзники должны делать больше.

Питер Брайан Хегсет (1980) выдвинут на пост министра обороны. Родился в Миннесоте в семье норвежского происхождения, окончил Принстон, поступил в Национальную гвардию, служил в Гуантанамо, в Ираке и в качестве инструктора в Афганистане. В 2014 году он стал

комментатором на телеканале *Fox News*, который с самого начала поддерживал Трампа. Хегсет возглавлял “Vets for Freedom” – ветеранское лобби, среди советников которого был Билл Кристол, вдохновитель неоконсерваторов. Будучи кандидатом в руководители департамента по делам ветеранов в первое президентство Трампа, Хегсет в книге 2024 года “*The War on Warriors*” обвиняет военное руководство в предательстве американских солдат ради защиты меньшинств и женщин в армии.

Ноябрь 2024 г.